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PANORAMA ECONÓMICO



	POLÍTICA ECONÓMICA EN 2021

	Objetivos:

	· Garantizar finanzas públicas sanas mediante el equilibrio entre ingresos fiscales y gasto público.
· Fortalecer los ingresos públicos estatales y municipales.
· Elevar la calidad del gasto público mediante un ejercicio responsable y transparente del presupuesto. 
Mantener la disciplina de las finanzas públicas del estado en materia de endeudamiento y promover el financiamiento de proyectos estatales y municipales.

	Estrategias:

	· Fortalecer y transparentar la fiscalización de empresas por medio de la profesionalización y reforzamiento del área recaudatoria. 
· Robustecer la recaudación con la actualización y la regularización del padrón de contribuyentes.
· Fortalecer la capacidad recaudatoria de los municipios.
· Fortalecer el Sistema de Evaluación del Desempeño estatal.
· Participar activamente en el Sistema Nacional de Coordinación Fiscal para dar seguimiento oportuno de los mecanismos de distribución de los recursos federales asignados al estado.
· Fomentar la capacitación permanente a los gobiernos municipales para mejorar su capacidad de administración de recursos públicos


PANORAMA ECONÓMICO

La Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, establece en su artículo 70, fracción IX, la obligación del Ejecutivo del Estado de rendir al Congreso del Estado la Cuenta Pública en forma trimestral; dentro de los treinta días posteriores al periodo de que se trate, en términos de lo establecido por la Ley de Fiscalización Superior y Rendición de Cuentas del Estado de Tlaxcala y sus Municipios.

Con la entrega formal de la Cuenta Pública del Primer Trimestre del Ejercicio 2021 al Congreso del Estado, se refrenda el compromiso ante la sociedad tlaxcalteca de hacer transparente el ejercicio de los recursos y rendir cuentas claras a los entes fiscalizadores y a la ciudadanía en general, respecto de la situación que guardan las finanzas públicas del Estado.

Con base en la Ley General de Contabilidad Gubernamental y los acuerdos y normas emitidos por el Consejo Nacional de Armonización Contable, es que se integra esta Cuenta Pública, conteniendo los estados financieros, contables, presupuestales, patrimoniales y programáticos del Poder Ejecutivo y de sus Entes, con la finalidad de facilitar la revisión de los entes fiscalizadores.

El desarrollo económico y el mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes del estado requieren tomar acciones estratégicas en diversos frentes, tomando en cuenta la visión de largo plazo, las ventajas competitivas de la entidad, las políticas que han funcionado bien, las deficiencias y limitantes en el patrón de desarrollo actual, así como las oportunidades y amenazas que generan los cambios en el entorno económico regional, nacional e internacional.
La meta del desarrollo económico de este gobierno, es lograr mejores condiciones de vida para la población del Estado. Para ello, se busca propiciar condiciones que permitan crear más y mejores empleos en el Estado de Tlaxcala y con ello mejorar las condiciones económicas de las familias tlaxcaltecas. Por ello, las acciones de gobierno en este ámbito, forman parte de una estrategia integral que considera como punto de partida, la realidad económica del estado, sus fortalezas y los retos a enfrentar en los próximos años para garantizar un mejoramiento en la vida de todos los tlaxcaltecas.
La actividad económica, el empleo, el dinamismo comercial, los flujos de inversión y el bienestar se recuperan paulatinamente en México y el mundo, al tiempo que prosigue el combate a la pandemia de COVID-19. El rápido desarrollo de diversas vacunas y el inicio de su aplicación, sumado a los esfuerzos sostenidos de gobiernos y bancos centrales del mundo para mitigar los impactos de la pandemia, respaldan la expectativa de una reactivación en 2021 más acelerada que la prevista en 2020. 

Lo anterior, sumado a la solidez mostrada por los ingresos tributarios en 2020 y el compromiso probado del Gobierno de México con la responsabilidad fiscal y la estabilidad macroeconómica, permiten anticipar el cumplimiento de los objetivos de política económica para 2021. En este sentido, se estima una reducción de la deuda en casi un punto del PIB respecto al cierre observado en 2020. 

Se estima que para inicios de 2022 la economía recobrará totalmente su nivel previo a la pandemia, apuntalada por el restablecimiento del dinamismo del mercado interno que traerán la vacunación y la reapertura de actividades. La inversión en infraestructura, la profundización del sector financiero, la reducción de las distintas brechas que restringen el desarrollo y la mayor integración comercial con nuestros socios en el Tratado entre México, Estados Unidos y Canadá (T-MEC), son factores que abonarán la recuperación de la economía mexicana. 

Asimismo, la continuación de la política de prudencia fiscal y manejo eficiente del endeudamiento ayudará a disminuir nuevamente la deuda pública y a colocarla en una trayectoria descendente sostenida, que asegurará la preservación de la estabilidad, la salud de largo plazo de las finanzas públicas y la disponibilidad de recursos adicionales para los programas y proyectos públicos que más inciden en el desarrollo y bienestar de nuestro país.

Durante el primer trimestre de 2021 la economía global continuó recuperándose. A pesar del resurgimiento de nuevas olas de contagios en algunas regiones del mundo, las perspectivas de crecimiento mundial para 2021 se muestran optimistas. Esto debido al avance a nivel internacional en las campañas de vacunación, así como al importante estímulo fiscal en Estados Unidos (EE.UU.) y a la adaptación de la población y de las actividades económicas a la pandemia. En este contexto, el Fondo Monetario Internacional (FMI), en sus estimaciones de abril, aumentó su proyección de la recuperación del Producto Interno Bruto (PIB) global de 5.5 a 6.0% para 2021, al tiempo que ajustó su estimación de crecimiento para 2022 de 4.2 a 4.4%. Por su parte, en México durante el primer trimestre, los avances en materia de empleo, consumo, inversión y reapertura sostenida de actividades ante la reducción de contagios por COVID-19, más que compensaron los efectos en la economía de la suspensión parcial de actividades en enero, así como el desabasto de gas natural y la escasez de semiconductores y resinas plásticas, que impactaron particularmente a las manufacturas. 
Por el lado de la demanda, la información de enero de 2021 mostró que el consumo privado en el mercado interior se recuperó respecto al mes previo al aumentar a una tasa mensual de 1.0% y acumular un incremento de 22.4% respecto al nivel mínimo observado en mayo. Asimismo, el consumo en tiendas departamentales y autoservicios de la Asociación Nacional de Tiendas de Autoservicio y Departamentales (ANTAD) presentó un crecimiento real anual en marzo de 3.9%, el más alto desde febrero de 2020. Estos resultados se encuentran en línea con la tendencia positiva que ha presentado la confianza del consumidor desde junio de 2020 y que, en marzo, tuvo un crecimiento por cuarto mes consecutivo.
En línea con la actividad interna, el sector externo impulsado por la recuperación del comercio mundial y en particular por la economía norteamericana continuó con el dinamismo observado desde el segundo trimestre de 2020. En particular, se observó un crecimiento en el valor de las exportaciones no petroleras y las importaciones no petroleras en el primer trimestre de 2021 de 2.7 y 7.2% con respecto al primer trimestre de 2020. En cuanto al crecimiento de las importaciones no petroleras, este se explicó por el crecimiento de la actividad interna que se tradujo en mayores importaciones de bienes de capital, insumos, y consumo de bienes de 7.1, 7.3, y 6.1%, respectivamente. Cabe destacar que con la mayor demanda de importaciones de bienes consumo y bienes de capital se esperaría un aumento del consumo y la inversión doméstica durante el primer trimestre de 2021. 
En cuanto al mercado laboral, el empleo continuó recuperándose de manera sostenida. Al cierre del primer trimestre, se incrementaron 956 mil 96 plazas con respeto al cierre de 2020. Con el nivel de empleo alcanzado al cierre del primer trimestre se ha recuperado el 96.5% de los empleos de marzo de 2020, los cuales se afectaron como consecuencia del cierre de actividades económicas tras la pandemia del COVID-19. Lo anterior se explica por el dinamismo del empleo en el sector secundario que alcanzó en marzo una recuperación de 97.7% de los empleos de marzo del año previo, liderado por la industria manufacturera y construcción con un avance de 98.5 y 97.1%. Igualmente, a marzo, el sector terciario recuperó el 93.2% de los empleos de marzo de 2020; en su interior, destacan el empleo de servicios sociales, de gobierno y profesionales con 99.1, 95.5 y 95.3% de recuperación, respectivamente, para el mismo periodo. 
No obstante, a nivel sectorial, el Indicador Global de la Actividad Económica (IGAE) en el bimestre enero-febrero de 2021 presentó un decrecimiento de 0.4% con respecto al bimestre anterior, con datos ajustados por estacionalidad, aunque se espera que este efecto sea transitorio y se recupere en marzo. Al interior del IGAE secundario, los sectores de manufacturas y el sector de energía eléctrica registraron caídas bimestrales de 1.6 y 3.1%, respectivamente, debido al desabasto de gas natural derivado de factores climatológicos durante el 15 y 21 de febrero, así como por la escasez de semiconductores y resinas plásticas a nivel internacional a inicios del año.
Finalmente, México cuenta con recursos suficientes para hacer frente a sus obligaciones financieras con el exterior y afrontar choques imprevistos. Las reservas internacionales tienen un saldo de 195 mil millones de dólares, y se dispone de instrumentos de liquidez ante choques adversos como la Línea de Crédito Flexible con el FMI por 63.1 mil millones de dólares (mmd) y las líneas de crédito recíproco (swap lines) con la Reserva Federal y el Tesoro de los Estados Unidos por 60 y 9 mmd, respectivamente.
I. ÁMBITO INTERNACIONAL

La recuperación de la economía mundial continuó durante el primer trimestre de 2021, en un entorno de expectativas positivas. Si bien la pandemia continuó siendo un reto de salud pública en todo el mundo, particularmente en aquellos países que enfrentan un resurgimiento de los contagios, las perspectivas de crecimiento mundial se mostraron optimistas debido al avance de la campaña de vacunación más grande de la historia. En este contexto, la Directora General del Fondo Monetario Internacional (FMI), Kristalina Georgieva, reconoció que “la política de vacunación es política económica”, siendo la inmunización de la población el elemento fundamental para la recuperación total de la actividad económica. 

Así, en su reporte de Perspectivas Económicas de abril, el FMI mejoró sus proyecciones de recuperación del Producto Interno Bruto (PIB) mundial en 2021 de 5.5 a 6.0%. Para 2022, la tasa estimada de crecimiento global pasó de 4.2 a 4.4%. No obstante, se anticipa que la recuperación será desigual entre sectores y países; y la incertidumbre sobre la evolución de las variantes del virus, así como la capacidad de despliegue de vacunas continuarán siendo los principales riesgos a la baja para el crecimiento mundial. 

La recuperación desigual entre sectores se debe a la distinta capacidad de adaptación de las actividades económicas para cohabitar con el virus. Por un lado, la producción manufacturera registró una recuperación en forma de “V” y el comercio internacional mostró señales de recuperación desde la segunda mitad de 2020. Ambos sectores impulsados, en mayor medida, por el restablecimiento de las cadenas globales de valor. Concretamente, en febrero de 2021, el índice de volumen de comercio internacional calculado por la Oficina de Análisis de Políticas de los Países Bajos (CPB Netherlands, por sus siglas en inglés) fue 6.6 puntos porcentuales (pp) superior al nivel pre-pandemia de enero de 2020. Asimismo, en marzo de 2021, el índice PMI manufacturero global registró 4.7 pp más que el nivel observado en enero de 2020. Si bien los indicadores adelantados también indican que el sector servicios ya alcanzó su nivel pre-pandemia, su recuperación fue más lenta, debido a que está conformado, en su mayoría, por actividades económicas intensivas en contacto físico; como el alojamiento, la preparación de alimentos y el transporte de pasajeros. En particular, en marzo de 2021, el índice PMI global de servicios se ubicó 2.0 pp por encima del nivel registrado previo a la pandemia, en enero de 2020.

Respecto a la recuperación entre países, se espera que algunas economías emergentes podrían permanecer por debajo de su nivel pre-pandemia por más tiempo que las economías avanzadas debido a la escasez y posibles complicaciones en la distribución de las vacunas, lo cual limitaría sus oportunidades de reabrir totalmente la actividad económica. Particularmente, el FMI calculó que las economías de ingresos altos, las cuales concentran al 16% de la población mundial, han pre-comprado el 50% de las dosis disponibles actualmente. Lo cual deja a los países de ingresos medios y bajos, que concentran 84% de la población total, con menor posibilidad de asegurar vacunas para sus ciudadanos. 
De esta manera, el FMI estimó que las economías avanzadas crecerán 5.1% durante 2021 y 3.6% durante 2022, y que países como Japón y Estados Unidos recuperarían su nivel de PIB pre-pandemia a mediados de 2021. Particularmente, durante el primer trimestre de 2021, el PIB de EE.UU. aceleró su ritmo de crecimiento a una tasa trimestral de 1.6%, lo que reflejó la persistencia de la recuperación económica, la reapertura de los establecimientos económicos y el apoyo gubernamental. El consumo privado y el gasto del gobierno contribuyeron con 1.7 y 0.3 pp, mientras que la inversión y las exportaciones netas restaron -0.2 pp al crecimiento, cada una.

Ahora bien, el FMI proyectó que las economías emergentes se expandirán 6.7% durante 2021 y 5.0% durante 2022. Específicamente, el organismo destacó que la recuperación entre las regiones emergentes será heterogénea y dependerá de su estructura económica, en concreto, de su conexión con las cadenas globales de valor, así como su exposición a los servicios internacionales, específicamente al turismo. En lo que respecta a América Latina y el Caribe, el FMI anticipó un crecimiento de 4.6% para 2021 y de 3.1% para 2022. En línea con la reactivación económica y las expectativas positivas generadas por las campañas de vacunación, durante el primer trimestre de 2021, los precios de las materias primas mostraron incrementos a niveles no vistos desde el último trimestre de 2014, de acuerdo con el índice de precios de materias primas del FMI. Esto se debió a una combinación de restricciones de oferta, a la alta liquidez generada por los estímulos monetarios y fiscales, así como por una sólida demanda. 
Asimismo, los precios del petróleo se recuperaron de forma acelerada durante el primer trimestre del año y alcanzaron los niveles pre-pandemia desde febrero. Por el lado de la oferta, los precios presentaron un apoyo importante debido al acuerdo de producción de la OPEP+. En enero de 2021, la OPEP+ aumentó su producción en 0.5 millones de barriles diarios (Mbd), en lugar de los casi 2 Mbd originalmente previstos. Entre febrero y abril se aprobaron incrementos moderados en la producción, no mayores a 0.15 Mbd, pero Arabia Saudita se comprometió de forma voluntaria a reducir en 1 Mbd su oferta durante estos meses. No obstante, en la reunión más reciente de la OPEP+, realizada el 1 de abril, se aprobaron incrementos para mayo, junio y julio de 0.35, 0.35 y 0.44 Mbd, respectivamente. 
Por su parte, Arabia Saudita señaló que eliminará gradualmente su recorte voluntario adicional, por lo que añadirá a su producción 0.25 Mbd en mayo, 0.35 Mbd en junio y 0.4 Mbd en julio. Al 31 de marzo de 2021, los precios del WTI y el Brent fueron de 59.2 y 62.4 dólares por barril (dpb), mayores en 21.9 y 22.0%, respectivamente, con relación 31 de diciembre de 2020. Asimismo, al 31 de marzo, el precio de la mezcla mexicana fue de 58.4 dpb, lo que representó un aumento de 23.8% con respecto al registrado al cierre de 2020.

La volatilidad en los mercados financieros se redujo y, al 31 de marzo de 2021, el índice de volatilidad de mercado VIX disminuyó 14.3% con respecto al nivel del cierre del cuarto trimestre de 2020. De esta manera, los principales índices financieros mundiales registraron una expansión durante el primer trimestre de 2021. Lo anterior, se tradujo en un restablecimiento importante de los flujos de capitales hacia economías emergentes. Particularmente, el índice que mide el flujo neto de capital hacia economías en desarrollo, calculado por Bloomberg, aumentó 10.2% durante el primer trimestre de 2021 con respecto al cuarto trimestre de 2020. 
En materia de precios, durante marzo, se registraron presiones al alza para la inflación. Esto fue producto de un efecto base adverso, de los cuellos de botella experimentados en la oferta de bienes y servicios (derivados de las dificultades que enfrentan los proveedores, por ejemplo los de semiconductores para la industria automotriz), así como por un incremento en los precios de las materias primas y los energéticos. Por su parte, la inflación recibió presiones a la baja derivadas de que los mercados laborales y la demanda mundial continuaron por debajo de sus niveles pre-pandemia. En este contexto, se espera que los efectos atípicos que presionan al indicador al alza sean temporales y se desvanezcan hacía la segunda mitad de 2021. Asimismo, la Reserva Federal y el Banco Central Europeo mantuvieron su confianza en las herramientas de política monetaria disponibles en caso de persistentes presiones inflacionarias.
En consecuencia, los bonos del tesoro estadounidense de largo plazo han mostrado presiones al alza en sus rendimientos. Si bien no se tiene certeza sobre la duración del efecto en los mercados financieros provocado por las mejores expectativas de la recuperación económica, este fenómeno ha elevado el costo de financiamiento de los gobiernos de todo el mundo.
II. ÁMBITO NACIONAL

En el primer trimestre de 2021, la economía mexicana continuó en la senda de recuperación que inició desde junio de 2020, la cual se ha visto favorecida por el dinamismo del mercado interno en materia de empleo, consumo e inversión, así como por la reactivación sostenida de las actividades económicas ante la reducción de contagios por COVID-19, y el impulso adicional que ha significado el avance en los programas de vacunación en México y el resto del mundo, aunado a la reactivación económica de sus principales socios comerciales. A pesar de la suspensión parcial de actividades implementada a inicios de año para contener la pandemia y la interrupción a las actividades que tuvieron que realizar algunas empresas en febrero, por el desabasto en el suministro de gas natural desde Texas y por la escasez de semiconductores y resinas plásticas, la economía mexicana continuó recuperándose, aunque con cierto grado de heterogeneidad entre sectores. 
La información más reciente sobre el IGAE muestra que, si bien la economía presentó una disminución de 0.4% el primer bimestre de 2021 con cifras ajustadas por estacionalidad, el desempeño de la actividad económica fue heterogénea al interior con una recuperación en febrero de 96.0% respecto a los niveles pre-pandemia de febrero de 2020. En los sectores secundario y terciario la recuperación alcanzó 96.9 y 95.0% del nivel prepandemia, respectivamente, donde destaca la recuperación de estos sectores que en mayo de 2020 llegaron a estar al 71.3 y 82.7% de su nivel pre-pandemia. La dinámica sectorial del IGAE en el primer trimestre de 2021 se explica por la relativa flexibilidad para ajustar las condiciones de trabajo para continuar operando al aire libre y en estricto apego a las medidas sanitarias. En cambio, las actividades presenciales, turísticas y de trasporte tuvieron interrupciones en el bimestre y una recuperación condicionada por la evolución regional de la pandemia, las medidas sanitarias y la movilidad de la población, así como por los avances en el programa de vacunación en México y el resto del mundo. 
El detalle del comportamiento del primer bimestre de 2021 fue el siguiente: 
Las actividades primarias decrecieron 0.5% en enero-febrero de 2021 respecto a noviembre-diciembre del año previo, luego de un desempeño positivo a lo largo de 2020. 
Las actividades secundarias mostraron un crecimiento de 0.4% respecto al bimestre previo, con cifras con ajuste por estacionalidad. Lo anterior implica un repunte de 35.2% con respecto a abril-mayo de 2020, bimestre con los niveles más bajos derivado de que la mayoría de los sectores se encontraban cerrados por la contingencia sanitaria. El crecimiento bimestral de enero-febrero de 2021 se observó debido a los aumentos de 2.3 y 2.0% en la minería y la construcción, mientras que la generación, transmisión y distribución de energía eléctrica, suministro de agua y de gas disminuyó 3.1% debido al desabasto de gas. La industria manufacturera presentó una disminución bimestral de 1.6% principalmente por reducciones en la fabricación de equipo de transporte y la industria química. 

Las actividades terciarias tuvieron una disminución de 0.2% bimestral en enerofebrero de 2021 respecto al bimestre previo. No obstante, al mes de febrero recuperó el 95.0% del nivel alcanzado un año antes, mes de referencia prepandemia. Al interior del sector persiste la heterogeneidad debido a las formas de llevar a cabo las actividades y su dependencia a las reglas de confinamiento. Las mayores disminuciones del bimestre fueron en transportes e información en medios masivos (-3.9%), alojamiento temporal y preparación de alimentos (-2.9%), comercio al por menor (-2.5%) y servicios financieros e inmobiliarios (-0.6%). Mientras tanto, las actividades profesionales, científicas y técnicas, las actividades del gobierno y de organismos internacionales y los servicios educativos y de salud crecieron en el bimestre 3.7, 1.0 y 0.4%, respectivamente.
Por su parte, en el primer trimestre de 2021, las ventas totales de los establecimientos afiliados a la ANTAD se encontraron 10.6% por arriba del nivel alcanzado en el segundo trimestre de 2020, cuando se llegó al nivel más bajo de ventas en 2020. En marzo, las ventas totales presentaron un crecimiento real anual de 3.9%, el más alto desde febrero de 2020. Estos resultados se encuentran en línea con la tendencia positiva que ha presentado la confianza del consumidor desde junio de 2020 y que, en marzo de 2021, tuvo un crecimiento mensual por cuarta ocasión consecutiva.

En cuanto a la inversión, en enero de 2021, la formación bruta de capital fijo presentó un incremento mensual de 3.3%, con cifras ajustadas por estacionalidad, que en el acumulado desde el nivel mínimo observado en mayo alcanzó 39.2% de crecimiento y ha recuperado el 92.5% del nivel pre-pandemia. La formación bruta de capital fijo presentó crecimientos mensuales en enero en todos sus componentes: 2.9% en la inversión en construcción (88.3% de su nivel del año anterior), 3.5% en la inversión en maquinaria y equipo nacional (90.4%) y 4.0% en la inversión de maquinaria y equipo importada (98.0%). Cabe destacar los crecimientos de la inversión en equipo de transporte de origen nacional y de la construcción no residencial en 8.2 y 7.4%, respectivamente.
Por lo que se refiere a la ocupación formal, con la información disponible al 31 de marzo de 2021, el número de trabajadores asegurados en el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) ascendió a 20 millones 25 mil 709 personas, representando un aumento de 251 mil 977 plazas (1.3%) con respecto a diciembre de 2020. El aumento en el número de plazas se explicó por los contratos permanentes en 137 mil 413 (0.8%) y eventuales en 114 mil 564 (4.1%). En este contexto, el incremento de puestos de trabajo totales provino mayoritariamente del sector manufacturero (122 mil 619, 2.3% respecto a diciembre), los servicios sociales (65 mil 317 plazas, 3.0% respecto a diciembre), agropecuario (43 mil 594 plazas, 5.8% respecto a diciembre), la construcción (39 mil 779 plazas, 2.7% respecto a diciembre).
Con la reapertura gradual y ordenada de las actividades en diversos sectores de la economía mexicana y la recuperación de los principales socios comerciales, el comercio de mercancías de México con el exterior continuó mejorando durante el primer trimestre de 2021. Cabe destacar que esta recuperación se vio favorecida por políticas monetarias más acomodaticias y por la implementación de numerosos paquetes de apoyo a nivel internacional, aunado a la relajación de las medidas de confinamiento en algunos países. Ante estas condiciones, el volumen de comercio mundial aumentó en 2.2% en el bimestre enero-febrero de 2021 respecto al bimestre previo. Si bien en septiembre de 2020 el comercio mundial recuperó su nivel pre-pandemia, a febrero de 2021 el nivel registrado fue superior en 5.4% superior respecto al observado en febrero de 2020. 
En este contexto, al primer trimestre de 2021 el valor de las exportaciones mexicanas continuó recuperándose por arriba de los niveles pre-pandemia. Este creció 0.4% con respecto al cuarto trimestre de 2020 y superó en 4.5% el valor de las exportaciones totales con respecto al primer trimestre de 2020, con datos ajustados por estacionalidad.

Por otra parte, el valor de las exportaciones petroleras aumentó en el primer trimestre 25.2% con respecto al trimestre anterior, una vez que se toma en cuenta la estacionalidad. El incremento de este rubro fue consecuencia del crecimiento de las exportaciones de crudo y de otros productos petroleros en 23.2 y 36.7% con respecto al trimestre previo. Cabe resaltar el aumento del precio de la mezcla mexicana de exportación que pasó de un promedio de 41.0 dólares por barril en el cuarto trimestre de 2020 a 55.5 dólares en el primer trimestre de 2021, que más que compensó la reducción en 12.4% del volumen exportado con respecto al último trimestre del año previo. Mientras tanto, el valor de las importaciones totales mostró un crecimiento de 11.7% respecto al trimestre anterior, debido al crecimiento de las importaciones de bienes intermedios (8.0%), de capital (12.5%) y de consumo (12.5%), en línea con la recuperación de la demanda interna y la apreciación de 1.1% del tipo de cambio real. Al interior de este rubro, el valor de las importaciones petroleras aumentó 44.2% mientras que las no petroleras creció en 8.8%. Cabe destacar que durante el primer trimestre de 2021 el valor total de las importaciones no petroleras así como el de todos sus componentes aumentaron y superaron los niveles pre-pandemia con crecimientos sostenidos por tres trimestres consecutivos, con datos ajustados por estacionalidad.
El saldo de la balanza comercial de mercancías no petroleras al cuarto trimestre de 2020 se ubicó en 19 mil 208 millones de dólares (8,526 al cuarto trimestre de 2019), mientras que el saldo deficitario de la balanza de mercancías petroleras fue de 3 mil 690 millones de dólares (-5 mil 313 al cuarto trimestre de 2019). Adicionalmente, el superávit en la balanza de ingreso secundario aumentó en mil 449 millones de dólares, donde el componente de remesas presentó el segundo nivel más alto que se tiene registro de 10 mil 641 millones de dólares (3.8% del PIB acumulado en el año). De este modo, el saldo superavitario de la balanza no petrolera y el ingreso secundario más que compensaron los déficits de la balanza de ingresos primarios y de la balanza comercial de mercancías petroleras y de servicios. Finalmente, la cuenta financiera de la balanza de pagos en el cuarto trimestre registró un préstamo neto con el exterior que implicó una salida de recursos por 11 mil 578 millones de dólares. Al interior de la cuenta financiera se observó una salida de recursos por 3 mil 720 millones de dólares en la cuenta de inversión de cartera y 12 mil 930 millones en otras inversiones. Esta salida fue parcialmente compensada por la entrada neta de mil 994 millones de dólares de inversión directa y mil 894 millones de derivados financieros. Mientras tanto, los activos de reservas registraron una disminución de mil 184 millones de dólares.
Los ingresos no tributarios del Gobierno Federal sumaron 140 mil 479 millones de pesos, monto superior en 89 mil 44 millones de pesos respecto a lo aprobado. Al interior, 19 mil 121 millones de pesos corresponden a derechos y 70 mil 961 millones de pesos por aprovechamientos. Respecto al año anterior, estos ingresos fueron mayores a lo observado en el mismo periodo en 13.6% real. Destaca en el periodo la recuperación de activos financieros del Fondo de Salud para el Bienestar por 33 mil millones de pesos, previstos en la Ley de Ingresos de la Federación (LIF) 2021 para financiar gasto en salud; del Fideicomiso Fondo de Desastres Naturales por 7 mil 600 millones de pesos, que corresponden a recursos no comprometidos y en línea con el proceso de extinción del Fideicomiso; así como, los ingresos derivados por operaciones de financiamiento (colocación sobre par) de 16 mil 979 millones de pesos. 
Como resultado de la reactivación económica y del reforzamiento del marco tributario para maximizar la recaudación sin aumentar los impuestos, en el primer trimestre de 2021 prácticamente todos los rubros de ingresos tributarios mostraron mayores entradas respecto a las programadas. De manera particular, los ingresos tributarios sumaron 1 billón 24 mil 111 millones de pesos, lo que representó 28 mil 273 millones de pesos arriba del programa y una disminución de 2.0% en términos reales respecto a lo observado en 2020. Los mayores ingresos respecto al programa se concentraron en el impuesto al valor agregado. 
Los ingresos propios del IMSS y del ISSSTE se ubicaron en 109 mil 701 millones de pesos, monto superior en 4 mil 141 millones de pesos con respecto al programado e inferior en 2.4% en términos reales respecto al año anterior. Los ingresos propios de CFE ascendieron a 85 mil 229 millones de pesos, cifra menor en términos reales en 14.7% respecto a 2020 e inferior en 9 mil 108 millones de pesos respecto al programa, derivado de menor venta de servicios. 
Los ingresos petroleros del Sector Público se ubicaron en 204 mil 551 millones de pesos, monto inferior en 29 mil 509 millones de pesos respecto a lo programado y 45.6% mayor, en términos reales, respecto a lo observado en 2020. El resultado con respecto al programa se explica por la menor plataforma de producción de hidrocarburos; menores ventas internas y mayor compra de combustibles para reventa; que se compensan en parte con el mayor precio del petróleo y el efecto del registro de las aportaciones patrimoniales del Gobierno Federal a Pemex. El dinamismo respecto al año anterior obedece principalmente al incremento del precio del petróleo crudo y el gas natural, así como mayores aportaciones patrimoniales del Gobierno Federal a Pemex.
En el primer trimestre de 2021, el gasto neto pagado se ubicó en 1 billón 662 mil 244 millones de pesos, monto mayor al registrado en el mismo periodo del año anterior en 7.9% real, e inferior al previsto en el programa4 en 5 mil 611 millones de pesos. Respecto al periodo enero-marzo de 2020, el gasto primario fue superior en 9.4% en términos reales; el gasto neto total excluyendo la inversión financiera, las pensiones, las participaciones y el costo financiero aumentó 7.5% real; y el gasto corriente estructural aumentó 5.2% real.

Las menores erogaciones respecto al programa obedecen a los menores niveles de gasto no programable de 37 mil 304 millones de pesos, que se explican por un menor costo financiero de 18 mil 387 millones de pesos y por un menor pago de Adefas y otros de 28 mil 290 millones de pesos. El menor costo financiero y pago de Adefas se compensó con un mayor pago de participaciones a los estados y municipios de 9 mil 373 millones de pesos. 

Por su parte, el gasto programable fue mayor en 31 mil 693 millones de pesos. A su interior destacan las erogaciones de la Administración Pública Centralizada y de las empresas productivas del Estado (Pemex y CFE), que fueron mayores por 26 mil 210 millones de pesos y por 36 mil 760 millones de pesos, respectivamente; mientras que, los organismos bajo control presupuestario directo (IMSS e ISSSTE) y los entes autónomos registraron menor gasto en 26 mil 793 millones de pesos y 13 mil 379 millones de pesos, respectivamente.
La revisión de las estimaciones de cierre de las finanzas públicas para 2021 considera la información presentada en los Pre-Criterios Generales de Política Económica para 2022 publicados el 31 de marzo de 2021. Este escenario contempla la actualización de la información de finanzas publicas por los resultados del cierre año, la revisión del impacto previsto por la contingencia relacionada a la propagación del COVID-19 en el dinamismo de la economía, así como el avance esperado en el programa de vacunación.

Se anticipa que el crecimiento real del PIB de México para 2021 se ubique en un rango de entre 4.3 y 6.3%. Para las estimaciones de finanzas públicas se utiliza la estimación puntual de una variación real del PIB de 5.3%, que se compara positivamente con el 4.6% utilizado para el Paquete Económico 2021.

El tipo de cambio promedio utilizado para las estimaciones de finanzas públicas es de 20.4 pesos por dólar, en lugar de los 22.1 pesos por dólar que se utilizó para la estimación de la LIF 2021. Los pronósticos de inflación empleados son consistentes con las previsiones publicadas por el Banco de México, así como con su objetivo de inflación. Así, se prevé una inflación al cierre del año de 3.8%.

El precio promedio anual de la mezcla mexicana de exportación de petróleo se estima en 55.0 dólares por barril (dpb), cifra mayor a los 42.1 dpb aprobados para la LIF 2021. La plataforma de producción de petróleo se prevé en 1,794 miles de barriles diarios (mbd), en lugar de los 1,857 mbd previstos para las estimaciones de LIF 2021.
III. ÁMBITO ESTATAL
En el Estado viven 1,272,847 personas, de las cuales 52% son mujeres y 48% hombres. La tasa de crecimiento natural de la población en el estado ha disminuido consistentemente, pero todavía está por encima del promedio nacional. Por ejemplo, era de 1.6 por 100 habitantes en 2010, mientras en 2017 se estima en 1.4. Durante el mismo periodo, el promedio nacional pasó de 1.5 a 1.3.
Tlaxcala es uno de los estados con mayor densidad poblacional del país. Tlaxcala ocupa el puesto 28 del país por su número de habitantes, sin embargo, tiene una densidad poblacional alta, de 318.4 personas por km2, la cual es una de las más altas del país y cinco veces más grande que el promedio nacional de 63. Las entidades con una densidad poblacional por encima de Tlaxcala son la Ciudad de México (5,967.3), México (724.2) y Morelos (390.2). La alta densidad poblacional de Tlaxcala se manifiesta en que 30% de los habitantes vive en diez localidades. 
Casi la mitad de los tlaxcaltecas (47%) tiene menos de 25 años. La edad mediana de la población es de 26 años, la cual es ligeramente menor que la del país (27 años). El grupo de edad más grande es el de las personas con 12 años de edad. Los adultos mayores (personas con 65 años y más) representan 6.4% del total. En el país, la proporción de personas dentro de este grupo de edad es igual a 6.6%. La proporción de población que vive en localidades rurales (19%) es similar a la del país (22%).
En 2015, el PIB de Tlaxcala ascendió a 92 mil 204 millones de pesos corrientes. La contribución al PIB del estado al producto nacional fue de 0.5%, con lo que se sitúa en la última posición nacional por el tamaño de su economía. Entre los años 2005 y 2015, el crecimiento promedio anual de la economía local, en términos reales fue de 2.8%. Con ello, Tlaxcala ocupa el lugar 18 entre las 32 entidades del país con mayor crecimiento.
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La estructura económica de Tlaxcala muestra que el sector terciario tiene mayor participación dentro del PIB estatal, concentrando 61.5% del producto total (ligeramente menor al promedio nacional de 63.8%). Le sigue en importancia, la participación del sector secundario en la economía de la entidad con 32.9% (similar al promedio nacional de 32.8%). Finalmente, la contribución del sector primario al producto interno local es de 3.8%, relativamente más alto al 3.3% registrado a nacionalmente. Por su contribución al PIB local, los sectores de mayor importancia en el estado son la industria manufacturera, que participa con 29.3% del producto, el sector inmobiliario (17.1%), el comercio (14%), los servicios de transporte (6.8%), la construcción (5.5%), las actividades de gobierno (5.2%) y los servicios educativos (5.1%). De acuerdo al Índice Trimestral de la Actividad Económica Estatal 2017.
La participación de las industrias manufactureras locales tiene la contribución más alta en el PIB local, lo cual define el perfil productivo de la entidad. La manufactura es el sector económico más importante del estado de Tlaxcala. La inversión privada es un importante motor para el crecimiento económico, puede ser fuente de nuevos y mejores empleos, contribuye a la diversificación económica mediante la incorporación de nuevas tecnologías y puede contribuir a establecer vínculos económicos con otras regiones y países por medio del comercio internacional. En el periodo de 2011 al segundo trimestre de 2020, Tlaxcala ha recibido flujos de inversión acumulados por 1 mil 895.5 millones de dólares (mdd) equivalentes al 1% del total de flujos captados por el país de acuerdo a la Secretaría de Economía al Segundo Trimestre de 2020, la entidad pasó a ocupar la posición 28 como receptor de inversión externa en el país.
En materia de empleo, el Estado de Tlaxcala vive una nueva época derivada de décadas de transformación económica que se refleja en empleos crecientes tanto en sectores tradicionales como en nuevos sectores de alto valor agregado e innovación. Así, el empleo en Tlaxcala evoluciona y se adapta con rapidez a los cambios económicos regionales y nacionales que vive nuestro país, derivados de la globalización. La Población Económicamente Activa (PEA) del estado de Tlaxcala al cuarto trimestre de 2020 es de 612 mil 523 personas y representa 1.1% del total nacional. La población ocupada representó 94% de la PEA de la entidad, es decir, 578 mil 431 personas. De esta población, 59.9 % son hombres y 40.1 % son mujeres. Un dato a destacar es el aumento de la participación laboral femenina en el estado. En 2001, la proporción de mujeres trabajadoras tlaxcaltecas dentro de la población ocupada total era de 33%. Actualmente, alcanza 41%; 2 puntos porcentuales mayor al promedio nacional. 
El Gobierno del Estado considera prioritaria la atención a los derechos de las niñas, niños y adolescentes, previniendo la acumulación de rezagos y la desigualdad, ampliando la atención dirigida a las niñas y niños de 0 a 5 años y adolescentes hasta los 18 años, a través de una estrategia de inclusión social.

Al mes de mayo de 2021 se tiene un incremento de 4,084 puestos de trabajo respecto a diciembre de 2020. Al mes de mayo de 2021, se tienen registrados 103,141 trabajadores asegurados en el IMSS, tal y como se muestra en los siguientes cuadros:
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De acuerdo al Directorio Estadístico Nacional de Unidades Económicas, Tlaxcala cuenta con 81,764 Unidades Económicas, lo que representa el 1 % del total nacional. Al primer trimestre de 2021 la Población Económicamente Activa (PEA) ascendió a 585,720 personas, representando el 58 % de la población en edad de trabajar. Del Total de la PEA, el 94 % está ocupada y el 6 % se encuentra desocupada.
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Con plena consciencia de la participación y necesidad de integración de nuestro Estado en el entorno global y atendiendo los compromisos internacionales que nuestro país ha adoptado en materia de desarrollo humano, cuidado del ambiente y responsabilidad con el planeta, que se ven reflejados inicialmente en los Objetivos del Milenio, y que actualmente se manifiestan en los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS), suscritos por 193 países, con el apoyo de la Organización de las Naciones Unidas, hemos buscado insertar los productos tlaxcaltecas en los mercados nacional e internacional, dado que en el marco de una economía globalizada presenta mayores complejidades, por lo que es indispensable identificar las oportunidades y aprovecharlas con eficacia.

Al mes de diciembre de 2020, la Inversión Extranjera Directa Acumulada del año 1999 al mes de diciembre de 2020 en el Estado de Tlaxcala fue de 3,608.6 millones de dólares lo que representó un aporte del 1% al total nacional, instalándose empresas de diversas nacionalidades en la Entidad.
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El sector turismo en Tlaxcala ha recuperado dinamismo en los últimos años; prueba de esta recuperación es el aumento en el número de turistas que han visitado Tlaxcala, al pasar de 267 mil 718 en 2011, a 456 mil 252 visitantes en 2016. El incremento en el número de turistas también se manifiesta en un crecimiento de la ocupación hotelera desde 2010, para ubicarse actualmente en 39%. El repunte del sector se muestra en el aumento de certificaciones turísticas, como Punto Limpio M y H. Sin embargo, el crecimiento reciente del sector aún está por debajo del potencial del estado. Por ejemplo, la ocupación hotelera todavía es menor al promedio nacional de 56% y al 47% obtenido por el estado en 2005. Además, la estadía de los turistas en Tlaxcala sigue siendo baja, 1.4 días, y se ha mantenido así desde 2008.

En 2015, el 97% de los turistas fueron mexicanos y tres por ciento extranjeros. Desde 2008, esta proporción se ha mantenido estable. El incremento en el número de turistas también se manifiesta en un crecimiento de la ocupación hotelera desde 2010. Actualmente, la ocupación es de 39%, todavía por debajo del promedio nacional de 56%.

Entre 2013 y 2016, 141 establecimientos obtuvieron la certificación de Punto Limpio. Por número de certificaciones obtenidas, Tlaxcala obtuvo el lugar 15 del país. Además, 92 establecimientos recibieron la certificación M3 y 59 el distintivo H4.

En función de los factores antes mencionados, las perspectivas económicas locales se consideran favorables, lo cual redundará en mejores condiciones económicas para el Estado y los Municipios en los siguientes años. 

El poco dinamismo de la economía regional, restringe al Estado para incrementar significativamente su recaudación propia; de 2011 a 2021, los ingresos propios promediaron entre el 4 y 6 por ciento de los ingresos totales captados. Se han implementado algunas medidas que incentivaron el pago de impuestos para reducir el rezago fiscal, particularmente en materia de tenencia y derechos vehiculares.

Los ingresos fiscales estatales, son fundamentales para el fortalecimiento y desarrollo económico de nuestro Estado. El utilizar las potestades tributarias que le son conferidas al Estado, maximizando su potencial recaudatorio, es la ruta que se debe seguir para generar más y mejores oportunidades de desarrollo, cuidando el equilibrio entre el ingreso y gasto, logrando con esto atender un mayor número de demandas de la sociedad tlaxcalteca.
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