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deuda pública


	Objetivo:

	· Mantener la disciplina de las finanzas públicas del estado en materia de endeudamiento y promover el financiamiento de proyectos estatales y municipales.

	Estrategias:

	· Implementar una Política de Deuda en la que los principios de disciplina y responsabilidad presupuestaria, ubiquen a Tlaxcala con un 0% como porcentaje del PIB Estatal en nivel de endeudamiento.


POLITICA DE DEUDA PÚBLICA

La deuda pública es una de las principales herramientas de los gobiernos para la obtención de recursos financieros adicionales para el desarrollo económico y social. En las comunidades con organización federal, como la mexicana, existen aparatos institucionales diseñados para procurar que el uso del instrumento por parte de los gobiernos locales se realice de manera disciplinada y productiva. En este sentido, la Constitución estipula obligaciones en cuanto al origen y el destino del endeudamiento, a partir de las cuales las entidades federativas llevan a cabo sus legislaciones; luego de un incremento generalizado en las cifras de endeudamiento de los estados y municipios, vinculados con acusaciones de corrupción y manejo indebido de recursos, se aprobó una reforma constitucional que incluye una Ley de Disciplina Financiera para las Entidades Federativas y los Municipios, al respecto se establece un Registro Público Único de Obligaciones y Empréstitos de Entidades y Municipios a cargo de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, que tiene por objeto documentar los financiamientos adquiridos por los gobiernos locales.
En un ambiente macroeconómico mundial de incertidumbre y volatilidad, teniendo como premisa el mantener la disciplina en las finanzas públicas, a través de un programa de austeridad y eficiencia en el gasto público, se han establecido políticas para la hacienda pública estatal que permitirán sustentar fuentes de ingreso estables y permanentes, así como un gasto público austero y basado en resultados.
Con la publicación y entrada en vigor de la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades Federativas y los Municipios el 27 de abril de 2016, se establecieron criterios de mayor transparencia en el uso del financiamiento de los gobiernos locales entre los que destacan: 
a) Nuevas reglas de disciplina financiera que contemplan mecanismos de equilibrio presupuestario y de distribución de ingresos excedentes;
b) Un sistema de alertas, el cual mide los niveles de endeudamiento, del servicio de la deuda y las condiciones de liquidez de las entidades federativas, los municipios y sus entes públicos, y
c) Un Registro Público Único que permite la inscripción de la totalidad de las obligaciones de los gobiernos locales. De ahí la importancia de presentar este reporte trimestral que muestra de manera sencilla la situación actual que guarda la deuda de entidades federativas, municipios y sus entes públicos (deuda subnacional).
La deuda del Gobierno Federal comprende las obligaciones de los poderes Legislativo y Judicial, las dependencias del Poder Ejecutivo Federal y sus órganos desconcentrados, así como las obligaciones contraídas por entidades que formaron parte de la Administración Pública Federal paraestatal y que fueron transformadas en órganos autónomos, en particular, el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI), y el Instituto Federal de Telecomunicaciones (IFT). 
Por su parte, la deuda del Sector Público está integrada por la deuda del Gobierno Federal más las obligaciones de las entidades de control presupuestario directo, de las Empresas Productivas del Estado y sus subsidiarias, y de la banca de desarrollo. Finalmente, el SHRFSP está integrado por la deuda del Sector Público Presupuestario más las obligaciones que, por diversos ordenamientos jurídicos y prácticas presupuestarias, no se incluyen en la deuda pública. En particular, el SHRFSP incluye las obligaciones financieras netas del Instituto para la Protección al Ahorro Bancario (IPAB) y el programa de apoyo a deudores, las obligaciones de los Pidiregas, las obligaciones derivadas del entonces Fideicomiso de Apoyo para el Rescate de Autopistas Concesionadas (FARAC), hoy Fondo Nacional de Infraestructura (Fonadin); y el patrimonio de las Instituciones de Fomento.
Durante el 2022, la política de deuda pública cubrió de manera oportuna y eficiente las necesidades de financiamiento del Gobierno Federal, en un contexto de presiones inflacionarias y consecuentes ajustes de la política monetaria por parte de los bancos centrales, conflictos geopolíticos y de la falta de liquidez observada en los mercados financieros internacionales. En el cuarto trimestre del año, la estrategia de deuda consistió en mejorar el perfil de vencimientos, permanecer activo en la búsqueda de ventanas de oportunidad en los mercados financieros para satisfacer las necesidades de financiamiento al menor costo y riesgo posible, y mantener una política de contratación de obligaciones flexible para adaptarse al entorno económico.
Respecto a lo anterior, el Gobierno Federal fue estratégico en la ejecución de manejo de pasivos para refinanciar los vencimientos próximos de bonos, lo que dio profundidad a las emisiones y propició liquidez al mercado. La composición de deuda externa e interna generó resiliencia ante un ciclo de aumentos de las tasas de interés. Además, la estrategia de gestión de riesgos se concretó en acciones para mitigar la exposición al riesgo de tipo de cambio del portafolio de deuda mediante la diversificación en su estructura. De esta manera, el aumento de costo financiero no comprometió la sostenibilidad de la deuda pública. Al respecto, el Gobierno Federal continuó con la política de emisión de bonos sostenibles, tanto en el mercado local como el internacional, lo que ha permitido movilizar recursos a proyectos que combaten el cambio climático y ayudan a disminuir las brechas sociales. 
En el mercado interno, la operación inicial del cuarto trimestre se realizó el 7 de octubre. La SHCP llevó a cabo una subasta de compra competitiva de deuda por 68 mil millones de pesos con vencimientos entre 2023 y 2046. Posteriormente, realizó una subasta de venta de deuda de largo plazo por 48.6 mil millones de pesos de Bonos y Udibonos. El 30 de noviembre se efectuó la tercera colocación de Bondes G, emitidos bajo el Marco de Referencia de los Bonos Soberanos vinculados a los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). Esta colocación se realizó a plazo de un año por un monto de 7.1 mil millones de pesos, dos años por un monto de 2.7 mil millones de pesos, y tres años por un monto de 250 millones de pesos. 
El 7 de diciembre, se realizó una subasta de un nuevo Bono M con vencimiento en mayo de 2033 por un monto de 12.5 mil millones de pesos. Finalmente, la última operación del año se realizó el 8 de diciembre, con una permuta cruzada a partir de una colocación de Bonos M con vencimientos en 2033 y 2053 por un monto de 50.9 mil millones de pesos y una recompra de Bonos M con vencimientos entre 2029 y 2047. En el mercado externo, durante el cuarto trimestre de 2022, la SHCP reafirmó su compromiso de utilizar el endeudamiento externo de manera estratégica y complementaria, siempre y cuando se alcancen condiciones favorables. Es por ello que no se efectuaron operaciones de colocación. Sin embargo, durante 2022 la Secretaría disminuyó en 70.0% los pagos de amortización de deuda externa programados para el primer año de la siguiente administración, gracias a la recompra de dos bonos (uno denominado en dólares y otro en euros). El desendeudamiento para 2025 equivale a 3 mil millones de dólares. 
Además, destaca que el 15 de diciembre de 2022, el Gobierno Federal presentó su Plan Anual de Financiamiento 2023, donde informa las líneas de acción, objetivos y estrategias de la política de deuda del sector público. Asimismo, ratificó su objetivo de cubrir las necesidades de financiamiento a un nivel de costo y riesgo adecuado, mejorar el perfil de vencimientos, realizar un manejo integral de riesgos y propiciar la participación del mercado de capitales en instrumentos alineados a los criterios ASG.
Finalmente, la SHCP reafirmó su compromiso de mantener finanzas públicas sanas, al utilizar de manera prioritaria el endeudamiento interno y, de manera estratégica y complementaria, el financiamiento externo, siempre y cuando se alcancen condiciones favorables de costo, monto y plazo; como se estableció en el Plan Anual de Financiamiento 2022.
Al cierre del cuarto trimestre de 2022, la deuda neta del Gobierno Federal se ubicó en 11 billones 493 mil 214.9 millones de pesos. La estructura del portafolio actual de la deuda mantiene la mayor parte de sus pasivos denominados en moneda nacional, representando, al 31 de diciembre de 2022, el 80.6% del saldo de la deuda neta del Gobierno Federal.
Al cierre del cuarto trimestre de 2022, el saldo de la deuda interna neta del Gobierno Federal ascendió a 9 billones 261 mil 774.1 millones de pesos. La variación del saldo de la deuda interna respecto del cierre de 2021 fue el resultado de: i) un endeudamiento interno neto por 866 mil 244.4 millones de pesos; ii) un decremento en las disponibilidades del Gobierno Federal por 126 mil 677.8 millones de pesos; y, iii) ajustes contables positivos por 194 mil 441.7 millones de pesos, derivados del efecto inflacionario de la deuda interna indizada y del ajuste por las operaciones de permuta de deuda. Esta evolución es congruente con el techo de endeudamiento interno neto aprobado por el H. Congreso de la Unión para 2022
Entre los cierres de 2021 y 2022, los Bondes F incrementaron su participación en el saldo total de los valores gubernamentales al pasar de 5.3% a 13.9%, al igual que los Udibonos que pasaron de 28.5% a 29.5%. Por su parte, la participación de los Bondes G en 2022 se situó en 0.5%. Mientras tanto, los Bonos de Desarrollo a tasa fija nominal disminuyeron su participación al pasar de 42.6% a 41.6%; los Cetes pasaron de 13.6% a 9.1% y los Bondes D pasaron de 10.0% a 5.4%. Respecto del perfil de amortizaciones de la deuda interna del Gobierno Federal, de acuerdo con su saldo contractual registrado al 31 de diciembre de 2022, se espera que durante el año 2023 las amortizaciones alcancen un monto de 1 billón 952 mil 541.3 millones de pesos. Del total de amortizaciones, 1 billón 186 mil 734.1 millones de pesos sin incluir Cetes, la mayor parte se encuentran asociadas a los vencimientos de valores gubernamentales, cuyo refinanciamiento se realizará a través del programa de subastas que lleva a cabo el Gobierno Federal.
Al cierre del cuarto trimestre de 2022, el saldo de la deuda externa neta del Gobierno Federal fue de 114 mil 938 millones de dólares. La evolución de la deuda externa neta del Gobierno Federal durante el periodo enero a diciembre de 2022 fue resultado de los siguientes factores: 
( Endeudamiento externo neto de 2 mil 707.6 millones de dólares, derivado de disposiciones por 11 mil 830.2 millones de dólares y amortizaciones por 9 mil 122.6 millones de dólares. 
( Decremento de los activos internacionales del Gobierno Federal asociados a la deuda externa por 1 mil 968.5 millones de dólares con respecto al cierre de 2021. Este cambio se debe a la variación en el saldo neto denominado en dólares de la Cuenta General de la Tesorería de la Federación. 
( Ajustes contables negativos por 2 mil 482.6 millones de dólares, derivados de la variación del dólar con respecto a otras monedas en las que se encuentra contratada la deuda y de ajustes por operaciones de manejo de deuda.
Respecto del perfil de amortizaciones de la deuda externa del Gobierno Federal, con base en su saldo contractual al 31 de diciembre de 2022, las amortizaciones durante el año 2023 serán por 2 mil 864.5 millones de dólares, los cuales se encuentran asociados, principalmente, a los vencimientos de créditos contratados con los Organismos Financieros Internacionales (OFIs).
Durante el cuarto trimestre no se realizaron operaciones de colocación en los mercados externos. Sin embargo, es importante mencionar que para el 29 de diciembre se realizó una recompra anticipada de un Bono con un monto en circulación de 1 mil 200 millones de euros, a una tasa cupón de 1.375% y vencimiento original el 15 de enero 2025. Gracias a las operaciones de recompra realizadas en el mercado externo durante 2022, los pagos de amortización de la deuda externa del Gobierno Federal programados para 2025 pasarán a 1 mil 301.2 millones de dólares de los 4 mil 240 millones de dólares que se tenían programados a inicios de este año. El Gobierno de México redujo 70.0% de los pagos de amortizaciones de deuda externa del primer año de la próxima administración. 
México reafirma su compromiso de implementar estrategias vanguardistas que permitan reducir las brechas sociales y económicas, mientras se promueve un crecimiento sostenible. El Gobierno Federal continuará trabajando para fortalecer los mecanismos de gobernanza y garantizar la transparencia en sus acciones con el fin de movilizar capital hacia los ODS de la Agenda 2030. El 3 de enero del 2023 el Gobierno Federal inauguró las emisiones de deuda en los mercados financieros internacionales. Se emitieron 4 mil millones de dólares con las siguientes características: 1 mil 250 millones provinieron del bono a 5 años con tasa cupón de 5.40% y 2 mil 750 millones del bono a 12 años con tasa cupón de 6.35%.
Durante el cuarto trimestre de 2022, el Gobierno Federal realizó erogaciones por concepto de costo financiero neto total de su deuda por 231 mil 593.5 millones de pesos (Ramo 24), con lo cual, el total de pagos durante el periodo de enero a diciembre de 2022 por dicho concepto ascendió a 630 mil 956.5 millones de pesos. Esta cifra comprende erogaciones por 565 mil 932.5 millones de pesos para el pago de intereses y gastos asociados a la deuda interna, la cual incluye un monto de 4 mil 794 millones de pesos para el pago anticipado de intereses derivados del intercambio de deuda a través de las operaciones de permuta de deuda, así como erogaciones por un monto de 4 mil 965.6 millones de dólares para cubrir el pago por concepto de intereses, comisiones y gastos asociados principalmente a la deuda externa. En los Apéndices Estadísticos de Finanzas Públicas y Deuda Pública del presente Informe, en los cuadros del I.38 al I.40, se incluye información más detallada respecto del costo de la deuda del Gobierno Federal.
Adicionalmente, durante el cuarto trimestre de 2022, el Gobierno Federal no realizó erogaciones para los Programas de Apoyo a Ahorradores y Deudores de la Banca (Ramo 34), por lo que, el total pagado por este concepto en el periodo de enero a diciembre de 2022 fue de 38 mil 850 millones de pesos. En particular, de los recursos erogados a través del Ramo 34 durante el periodo, 15 mil 415.4 millones de pesos se destinaron al Programa de Apoyo a Ahorradores a través del Instituto para la Protección al Ahorro Bancario y 23 mil 434.6 millones de pesos a cubrir la parte que corresponde al Gobierno Federal de los descuentos otorgados a los acreditados de la banca a través de los Programas de Apoyo a Deudores.
Como resultado de la adecuada gestión del portafolio de deuda, comprendida por la estrategia de financiamiento tanto en el mercado local como en el mercado externo, se ha logrado mantener acotada la sensibilidad del costo financiero ante los aumentos en las tasas de interés, debido a que la mayor parte de la deuda se encuentra contratada a tasas de interés fijas. Este control sobre el costo financiero de la deuda favorece a que el portafolio de deuda se encuentre en una posición fortalecida y sostenible, tanto en el corto como en el mediano plazo. Las tasas implícitas de costo financiero durante 2022 fueron de 5.97%, 6.38% y 4.37% para la deuda total, deuda interna y deuda externa, respectivamente.
Al término del cuarto trimestre de 2022, el saldo de la deuda con garantía explícita del Gobierno Federal se ubicó en 308 mil 298.5 millones de pesos, monto superior en 22 mil 545.6 millones de pesos al observado al cierre del año anterior. Dentro de los Programas de Apoyo a Deudores se encuentra el Programa de Reestructuración en Udis, mediante el cual se ofrecieron tasas reales fijas a los acreditados durante toda la vida de sus créditos, lo que requirió que el Gobierno Federal realizara un intercambio entre esta tasa y una tasa nominal de mercado. Al 31 de diciembre de 2022, el resultado preliminar de este intercambio ascendió a 25 mil 537.1 millones de pesos, mismos que no están incorporados en las obligaciones garantizadas reportadas por el Gobierno Federal, ya que su evolución futura es contingente al comportamiento de las tasas de interés. Al cierre del cuarto trimestre de 2022, el monto de la deuda neta del Sector Público Federal (Gobierno Federal, Empresas Productivas del Estado y la banca de desarrollo), se situó en 14 billones 71 mil 997.3 millones de pesos.
Al término del cuarto trimestre de 2022, el saldo de la deuda externa neta del Sector Público Federal se ubicó en 216 mil 517.2 millones de dólares. La evolución de la deuda externa neta del Sector Público Federal fue resultado de los siguientes factores: i) un endeudamiento externo neto de 251.4 millones de dólares; ii) los activos internacionales del Sector Público Federal asociados a la deuda externa presentaron una variación negativa de 1 mil 945.1 millones de dólares, y iii) ajustes contables negativos por 4 mil 100.3 millones de dólares, que reflejan, por una parte, los ajustes por las operaciones de manejo de deuda, y por otra parte, la variación del dólar con respecto a otras monedas en las que se encuentra contratada la deuda.
De enero a diciembre de 2022, el Sector Público Federal realizó erogaciones por concepto de costo financiero de su deuda pública interna por un monto de 613 mil 321.3 millones de pesos. Por otra parte, durante el mismo periodo se efectuaron erogaciones por un monto de 10 mil 824.5 millones de dólares para cubrir el pago por concepto de intereses, comisiones y gastos asociados a la deuda pública externa. En los Apéndices Estadísticos de Finanzas Públicas y Deuda Pública del presente Informe, en los cuadros I.52 y I.53 se incluye el detalle del costo financiero de la deuda del Sector Público Federal.
Finalmente, conviene señalar que el nivel de deuda pública es moderado como proporción del PIB anual, lo cual se compara favorablemente con respecto a los niveles que mantienen los países de la OCDE. Asimismo, este nivel de endeudamiento es congruente con los techos de endeudamiento aprobados por el H. Congreso de la Unión.
El SHRFSP representa el acervo neto de las obligaciones contraídas para alcanzar los objetivos de las políticas públicas, tanto de las entidades adscritas al Sector Público como de las entidades privadas que actúan por cuenta del Gobierno Federal. Es decir, pasivos menos activos financieros disponibles, por concesión de préstamos y por fondos para la amortización de la deuda como reflejo de la trayectoria anual observada a lo largo del tiempo de los RFSP. El SHRFSP agrupa la deuda neta del Sector Público presupuestario (Gobierno Federal y Entidades de control directo), las obligaciones netas del IPAB, los pasivos del Fonadin, los asociados a los Pidiregas y los correspondientes a los Programas de Apoyo a Deudores, así como el cambio en la situación patrimonial de las Instituciones de Fomento, y constituye la medida más amplia de deuda pública.
Al cierre del cuarto trimestre de 2022, el SHRFSP, el cual incluye las obligaciones del Sector Público en su versión más amplia, se ubicó en 14 billones 91 mil 669.6 millones de pesos. El efecto por tipo de cambio representó una disminución de 1.9% respecto al SHRFSP al cierre de 2021, mientras que el efecto de endeudamiento representó un aumento de 9.4% respecto al SHRFSP al cierre de 2021. Así, el componente interno se ubicó en 9 billones 965 mil 416.8 millones de pesos y el componente externo fue de 212 mil 536.8 millones de dólares.
El Gobierno del Estado de Tlaxcala mantiene el compromiso de no contraer deuda pública que pudiese comprometer las finanzas públicas en el corto y mediano plazo, aunado a las medidas de austeridad republicana implementadas por el Gobierno Federal, traduciéndose en un nivel de endeudamiento al cierre del ejercicio fiscal 2022 de $0.00, y al primer trimestre del ejercicio 2023 se continúa con un saldo de $0.00 de endeudamiento, manteniendo las finanzas del Gobierno del Estado sanas.



