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deuda pública


	Objetivo:

	· Mantener el nivel de endeudamiento registrado conforme al Sistema de Alertas.

	Estrategias:

	· Implementar una Política de Deuda en la que los principios de disciplina y responsabilidad presupuestaria, ubiquen a Tlaxcala con un 0% como porcentaje del PIB Estatal en nivel de endeudamiento.


POLITICA DE DEUDA PÚBLICA

La deuda pública es una de las principales herramientas de los gobiernos para la obtención de recursos financieros adicionales para el desarrollo económico y social. En las comunidades con organización federal, como la mexicana, existen aparatos institucionales diseñados para procurar que el uso del instrumento por parte de los gobiernos locales se realice de manera disciplinada y productiva. En este sentido, la Constitución estipula obligaciones en cuanto al origen y el destino del endeudamiento, a partir de las cuales las entidades federativas llevan a cabo sus legislaciones; luego de un incremento generalizado en las cifras de endeudamiento de los estados y municipios, vinculados con acusaciones de corrupción y manejo indebido de recursos, se aprobó una reforma constitucional que incluye una Ley de Disciplina Financiera para las Entidades Federativas y los Municipios, al respecto se establece un Registro Público Único de Obligaciones y Empréstitos de Entidades y Municipios a cargo de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, que tiene por objeto documentar los financiamientos adquiridos por los gobiernos locales.
En un ambiente macroeconómico mundial de incertidumbre y volatilidad, teniendo como premisa el mantener la disciplina en las finanzas públicas, a través de un programa de austeridad y eficiencia en el gasto público, se han establecido políticas para la hacienda pública estatal que permitirán sustentar fuentes de ingreso estables y permanentes, así como un gasto público austero y basado en resultados.
Con la publicación y entrada en vigor de la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades Federativas y los Municipios el 27 de abril de 2016, se establecieron criterios de mayor transparencia en el uso del financiamiento de los gobiernos locales entre los que destacan: 
a) Nuevas reglas de disciplina financiera que contemplan mecanismos de equilibrio presupuestario y de distribución de ingresos excedentes;
b) Un sistema de alertas, el cual mide los niveles de endeudamiento, del servicio de la deuda y las condiciones de liquidez de las entidades federativas, los municipios y sus entes públicos, y
c) Un Registro Público Único que permite la inscripción de la totalidad de las obligaciones de los gobiernos locales. De ahí la importancia de presentar este reporte trimestral que muestra de manera sencilla la situación actual que guarda la deuda de entidades federativas, municipios y sus entes públicos (deuda subnacional).
La deuda del Gobierno Federal comprende las obligaciones de los poderes Legislativo y Judicial, las dependencias del Poder Ejecutivo Federal y sus órganos desconcentrados, así como las obligaciones contraídas por entidades que formaron parte de la Administración Pública Federal paraestatal y que fueron transformadas en órganos autónomos, en particular, el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI), y el Instituto Federal de Telecomunicaciones (IFT). 
Por su parte, la deuda del Sector Público está integrada por la deuda del Gobierno Federal más las obligaciones de las entidades de control presupuestario directo, de las Empresas Productivas del Estado y sus subsidiarias, y de la banca de desarrollo. Finalmente, el SHRFSP está integrado por la deuda del Sector Público Presupuestario más las obligaciones que, por diversos ordenamientos jurídicos y prácticas presupuestarias, no se incluyen en la deuda pública. 
En particular, el SHRFSP incluye las obligaciones financieras netas del Instituto para la Protección al Ahorro Bancario (IPAB) y el programa de apoyo a deudores, las obligaciones de los Pidiregas, las obligaciones derivadas del entonces Fideicomiso de Apoyo para el Rescate de Autopistas Concesionadas (FARAC), hoy Fondo Nacional de Infraestructura (Fonadin); y el patrimonio de las Instituciones de Fomento.
Al tercer trimestre del año, la política de deuda pública continuó localizando oportunidades en los mercados financieros, con el fin de atender las necesidades de financiamiento del Gobierno Federal a bajo costo y con niveles de riesgo adecuados, ante un ambiente persistente de volatilidad en los mercados financieros internacionales. En el mercado local, las acciones procuraron reducir la presión de liquidez, a través de la reducción de amortizaciones y la mejoría en el perfil de vencimientos. En ese sentido, el 1 de agosto se llevó a cabo una operación de intercambio de deuda, con la cual se refinanciaron 74 mil 855.6 mdp. También, se consolidó el modelo de finanzas sostenibles para establecerse como referencia y fortalecer el mercado con instrumentos ASG; por ello, el 21 de agosto se realizó la emisión de Bondes G, que son ligados a los ODS, con un monto de 23.0 mil mdp. 
En el mercado externo, el 12 de julio se ejecutó un proceso de vencimiento anticipado de un Bono con vencimiento en 2025, por 894.0 mdd, con lo que se redujo la deuda externa. Asimismo, en el mercado japonés se colocaron cinco nuevas referencias de bonos alineados a los ODS, por 152 mil 200 millones de yenes (equivalentes a un mil 50.0 mdd). Con ello, se contribuyó a la estrategia de diversificación de monedas y gestión de riesgo del portafolio de deuda y a la expansión del mercado sostenible en México.
Al tercer trimestre de 2024, la deuda neta del Gobierno Federal ascendió a 14 billones 626 mil 271.7 mdp, lo que representó un aumento de 13.2 por ciento real con relación al mismo periodo del 2023.
En su desglose, el componente interno neto se ubicó en 12 billones 157 mil 822.9 mdp, que representó 83.1 por ciento del saldo total del Gobierno Federal y significó un crecimiento de 12.9 por ciento en términos reales, respecto al año anterior. En lo referente a su composición, 46.3 por ciento se encontró contratada en instrumentos a tasa nominal fija y de largo plazo, y 53.7 por ciento lo componen los Cetes a plazo menor a un año, Bondes y Udibonos. 
En comparación con el cierre de 2023, la variación del saldo de la deuda interna fue el resultado de un endeudamiento interno neto por un billón 802 mil 407.5 mdp, un incremento en las disponibilidades del Gobierno Federal por 450 mil 404.3 mdp y, ajustes contables positivos por 106 mil 273.0 mdp, derivados del efecto inflacionario de la deuda interna indizada y del ajuste por las operaciones de permuta de deuda. 
Por su parte, la deuda externa ascendió a 125 mil 755.2 mdd (dos billones 468 mil 448.8 mdp), lo que constituyó 16.9 por ciento del total, y registró un incremento de 8.2 por ciento respecto a lo reportado un año antes. Si se compara con el cierre de 2023, la variación fue resultado de un endeudamiento externo neto de 10 mil 50.3 mdd, derivado de disposiciones por 13 mil 74.3 mdd y amortizaciones por tres mil 24.0 mdd; un aumento de los activos internacionales del Gobierno Federal asociados a la deuda externa por tres mil 92.8 mdd; y, ajustes contables negativos por 46.9 mdd, que derivan, principalmente, de la variación del dólar respecto a otras monedas en que se encuentra contratada la deuda.
Al término del tercer trimestre de 2024, el saldo de la deuda neta del Sector Público Federal se ubicó en 16 billones 884 mil 911.0 mdp, lo que representó un crecimiento de 10.3 por ciento real, respecto al saldo de igual periodo de 2023. El componente interno representó 74.4 por ciento del total y 25.6 por ciento fue contratado en los mercados internacionales. En su separación, la deuda interna neta del Sector Público Federal ascendió a 12 billones 570 mil 114.0 mdp, lo que significó un incremento de 10.6 por ciento real respecto al año previo. Las amortizaciones durante el resto del 2024 serán de un billón 89 mil 990.3 mdp. De esta cifra, 95.3 por ciento se encuentra asociado a vencimientos de valores en mercados nacionales.
Al mismo tiempo, el saldo de la deuda externa neta se situó en 219 mil 817.5 mdd (cuatro billones 314 mil 797.0 mdp), mayor en 3.4 por ciento respecto al saldo del tercer trimestre de 2023. Las amortizaciones del último trimestre de 2024 sumarán seis mil 967.0 mdd. De este monto, 1.0 por ciento se encuentra asociado a las amortizaciones proyectadas de los vencimientos de deuda de mercado de capitales; 81.0 por ciento a créditos directos y pasivos Pidiregas; y 18.0 por ciento, se refiere a las amortizaciones de líneas vinculadas al comercio exterior y a vencimientos de deuda con OFI
Al analizar el saldo de la deuda externa neta en moneda nacional, se observa un incremento de 545 mil 856.4 mdp en comparación con igual lapso del año anterior. Esto se explica, principalmente, por la depreciación real de 8.2 por ciento anual del peso respecto al dólar.
En su comparativo anual, el endeudamiento neto interno fue mayor por 64 mil 775.7 mdp (9.5 por ciento real), respecto al mismo periodo de 2023; en tanto que el endeudamiento neto externo fue superior por siete mil 548.4 mdd; es decir, 198.4 por ciento más que lo reportado al tercer trimestre de 2023. De esta manera, las operaciones en materia de deuda antes señaladas, hicieron que, al cierre del tercer trimestre de 2024, el saldo de la deuda neta del Sector Público Federal se ubicara en 49.8 por ciento del PIB, esto es, que crecieran 4.1 pp respecto al 45.7 por ciento registrado al tercer trimestre de 2023. Como lo informa la SHCP, del cierre de 2023, al cierre del tercer trimestre de 2024, la variación en la deuda del Sector Público como proporción del PIB, se explica por el incremento esperado en el PIB anual, que disminuyó la razón en 3 puntos del PIB, el aumento en los activos redujo la razón en 1.7 pp, mientras que, en sentido opuesto, el endeudamiento bruto aumentó la razón en 5.9 pp del PIB y la depreciación del peso respecto al dólar aumentó la razón en 1.8 puntos del PIB.
Al tercer trimestre de 2024, los RFSP registraron un déficit de un billón 271 mil 770.3 mdp, con ello se estima que al cierre de 2024 alcanzarán el 5.9 por ciento del PIB, mayor al déficit de 5.4 por ciento del PIB calculado originalmente y superior en 1.6 pp respecto al saldo registrado al cierre de 2023 (4.3 por ciento del PIB).
Con estas cifras, el SHRFSP se ubicó en 16 billones 732 mil 790.2 mdp. En términos del PIB, se prevé que este saldo se ubique en 50.2 por ciento en lugar del 48.8 por ciento previsto en el Paquete Económico 2024 y superior al 46.8 por ciento observado al cierre de 2023. El 30.5 por ciento de la variación observada respecto al cierre de 2023, obedeció a un aumento del tipo de cambio del peso respecto al dólar; mientras que el efecto por endeudamiento representó el 69.5 por ciento de la variación. Así, el componente interno se ubicó en 12 billones 450 mil 206.8 mdp y el componente externo se ubicó en 218 mil 176.3 mdd (cuatro billones 282 mil 583.4 mdp).
De acuerdo con el escenario macroeconómico considerado y expuesto, para el cierre de 2024, se anticipa que los ingresos presupuestarios se ubiquen 114.1 Mmp por arriba del estimado en la LIF 2024, a causa de: el incremento en el precio de la mezcla mexicana, que incidirá sobre los ingresos provenientes del petróleo; así como por mayores ingresos tributarios, como resultado de la eficiencia recaudatoria de la estrategia contra la evasión fiscal; de igual forma se esperan mayores ingresos no tributarios y de los organismos y empresas.
En línea con los ingresos esperados, para el cierre del ejercicio 2024, se prevé que el gasto neto pagado supere en 121.2 Mmp al originalmente aprobado, a consecuencia de que se estima un mayor ingreso disponible; mientras que para el Gasto Programable se estima un sobre gasto de 165.0 Mmp, al cierre del año, en tanto que la previsión para el Gasto No Programable es de 44.0 Mmp menos al previsto en los CGPE 2024, dicha estimación está asociada a un menor pago de Costo financiero que se pronostica 2.8 por ciento por debajo del estimado originalmente, esto pese al predominio de altas tasas de interés, el pago de ADEFAS, se estima que cierre en 32.1 Mmp por debajo del monto inicialmente estimado, mientras que para las Participaciones, que son distribuidas entre las entidades federativas y municipios se anticipa que cierren en un billón 266.3 Mmp lo que implicaría un monto marginalmente superior en 0.3 por ciento al estimado en los CGPE en línea con la RFP. De acuerdo con lo anterior, se estima que los RFSP alcanzarán, al cierre del año, un déficit equivalente a 5.9% PIB mayor en 0.5 pp al originalmente previsto en los CGPE 2024.
En esta misma línea, se estima que el SHRFSP se ubique en 50.2% del PIB; para el Balance presupuestario se pronostica un déficit mayor en 7.2 Mmp al estimado en tanto que el Balance primario presupuestario se espera que cierre con un déficit de 471.3 Mmp cuando en los CGPE se esperaba uno de -429.0 Mmp.
El Gobierno del Estado de Tlaxcala mantiene el compromiso de no contraer deuda pública que pudiese comprometer las finanzas públicas en el corto y mediano plazo, aunado a las medidas de austeridad republicana implementadas por el Gobierno Federal, traduciéndose en un nivel de endeudamiento al cierre del ejercicio fiscal 2023 de $0.00, y al cuarto trimestre del ejercicio 2024 se continúa con un saldo de $0.00 de endeudamiento, manteniendo las finanzas del Gobierno del Estado sanas.



